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Ovaj se pronalazak odnosi na uređaje 
strujnih krugova za visoke učestanosti.

U mnogim slučajevima, na primer, kod 
otpravnih uređaja koji se sastoje od jednog 
glavnog oscilatora i jednog ili više stupnje 
va pojačavanja snage, često se javlja po
treba da se jedan deo krugova podesi ta
ko, da dade određenu količinu povratnog 
sprega, a tako isto i da propusti unapred 
određenu proporciju napona na sledeči 
krug, pa ipak da se pomenuti deo kruga 
može podešavati (štimovati) između rela
tivno širokih granica u pogledu talasne du
žine.

Slika 1 u priloženim crtežima prikazuje 
jedan vrlo dobro poznati krug u kome je 
glavni oscilator, koji sadrži termijonsku 
cev Vj spregnut sa jednim pojačavalom 
snage, u kome se nalazi termijonska cev 
V2. Izlazna energija cevi Vj prolazi kroz 
izlazni krug te cevi, a krug se sastoji od 
podešenog kruga LC, čija je induktanca L 
snabdevena sa dva odvojka, označena sa 
B i A.

Odvojak B vezan je sa rešetkom cevi 
V2 u pojačalu preko uobičajenog konden
zatora, a odvojak A vezan je sa zajednič
kim provodnikom za katode.

Kao što je očevidno iz pomenute slike, 
odvojak B određuje pogonski napon, koji 
se prenosi na rešetku cevi V2 u pojačalu, 
a odvojak A određuje podešavanje povrat
nog sprega za oscilator. Na taj način in
duktanca L predstavlja u stvari jedan po- 
tenciometar induktance i sve dok odnos 
C/L podešenog kruga oscilatorovog nepo
slane i suviše veliki za efikasno oscilova-

nje, talasna dužina tog kruga može se po
dešavati pomoću promenljivog kondenza
tora C a da se pri tom ne menja bilo po
dešavanje povratnog sprega, bilo jačina 
pogonske voitaže, koja se prenosi na cev 
pojačala. Radni domet, koji ograničava, 
ipak je dosta uzan i ako bi se pokušalo 
da se taj radni domet proširi, menjajući 
vrednost induktance L, postaje potrebno iz
vršiti ponovno podešavanje odvojakaAiB, 
odnosno, njihove tačke gde se sa induktan
ce odvajaju.

Prema ovom pronalasku, prenos voitaže 
sa jednog podešenog kruga vrši se uzima
jući odvojke sa jednog odgovarajući pri
premljenog kondenzatora, ili sa tačaka ko
je se nalaze između nekoliko kondenzato
ra vezanih na red. Taj kondenzator sa od
vojcima, ili ti kondenzatori vezani na red 
spojeni su između krajeva pomenutog po
dešenog kruga na takav način, da se time 
ostvari jedan potenciometar kapaciteta, pri 
čemu je uređaj tako izveden da se i induk
tanca i kapacitet u pomenutom podešenom 
krugu mogu menjati po želji bez bitnog u- 
ticaja na podešenost ili podešavanja, koja 
određuju visinu prenete voitaže.

Slika 2 u priloženim crtežima prikazuje 
ovaj pronalazak primenjen na uređaj one 
vrste, koja je prikazana u slici 1. Kaošto se 
može iz te slike 2 videti, ona se razlikuje 
od slike 1 u tome, što je krug LC šunto- 
van pomoću tri nepromenljiva kondenzato
ra K vezanih na red jedan s drugim (oče
vidno je da se i jedan kondenzator sa od
vojcima može staviti u mesto tri konden- 
zaiora vezana na red), a tačke B i A spo-
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jene su ne sa induktancom L u podešenom 
krugu LC, već sa kondenzatorom sa od
vojcima ili kondenzatorima vezanim r,a red. 
Drugim recima, priložena slika 2 razlikuje 
se od slike 1 u tome, što se voltaža pre
nosi sa podešenog kruga LC pomoću ka- 
paciletnog potenciometra spojenog izme
đu krajeva tog kruga.

Slika 3 u priloženim crtežima prikazuje 
ovaj pronalazak u primeni na kapacitivno 
neutralisani krug, t. zv. „neutrodjnski krug". 
Taj krug sadrži jednu cev V, čiji izlazni 
krug sadrži podešeni krug L’C’, a kapaci
tivno neutralisanje postignuto je pomoću u- 
običajenih neutrodynskih kondenzatora NK. 
Primenjujući ovaj pronalazak na pomenuti 
krug, veza sa narednim stupnjem za poja
čanje V3, i veza između izlaznog kruga 
cevi V2 i njene katode, vrši se putem od- 
vojaka B’A’ na kondenzatornom potencio
metru KKK, koji je vezan između krajeva 
podešenog kruga C’L’. Kao što se može 
videti iz tog uređaja, neutrodynska ravno
teža pojačavajućeg stupnja V2 i jačina po
gonske voltaže primenjena na rešetku na
rednog stupnja V3 mogu se podesiti jed
nom za uvek, i ne moraju se preinačavati 
i ako se kondenzator C’ i induktanca L’ 
mogu menjati radi potrebnog podešava
nja.

Jedno uzgredno preimućstvo ovog pro
nalaska leži u činjenici da on omogućava 
i ostvaruje efektivno sredstvo za sprečava
nje parazitnih oscilacija.

Slika 4 u priloženim crtežima prikazuje 
vrlo dobro poznati uređaj krugova, gde su 
anti-parazitne naprave R , R, umetnuta u vo
dove za rešetku i ploču cevi V5. Putanja 
parazitnih oscilacija u ovome krugu ozna
čena je isprekidanom točkastom linijom, i 
kao što se da videti, na ovoj se putanji 
nalaze (pored induktance raznih provodni
ka) i tri induktivna dela, koja su označe
na sa 1], 1;, i 13. Talasna dužina oscilacija 
na parazitnoj putanji određivaće se uglav
nom kapacitetom između rešetke i ploče 
cevi V5 i induktancama 1„ 12 i 13. Opazi- 
će se da kada se podešavajući kondenza
tori C, i C^ svedu na vrlo malu vrednost, 
parazitne oscilacije po svojoj učestanosti 
mogu dostići tako blizu do osnovne uče- 
sfanosti glavnog oscilatora i podešenog 
kruga pojačala, da prigušne naprave Rj i 
R, prouzrokuju znatne gubitke u pogledu 
radne učestanosti.

Kada se ovaj pronalazak primeni na po
menuti krug, tako da ga pretvori u uređaj 
prikazan slikom 5, putanja za moguće pa
razitne oscilacije prelazi (kao što je ozna
čeno zatvorenom tačkastom linijom) preko 
potenciometra kojeg sačinjavaju kondenza- 
torski elementi KKK, K K,K;, lako da i ako

kapacitet između rešetke i ploče cevi u po
jačalu ostaje kao merodavan za određiva
nje parazitne učestanosti, induktance 1,, 12 
i 13 ne nalaze se više na putanji parazit
nih oscilacija, jer je njihovo mesto na toj 
putanji zauzeto kondenzatorima, i jedina in
duktanca, koja se na putanji nalazi, jeste 
neizbežna i incidentna induktanca provo
dnika i ostalog. Prema tome, parazitna uče- 
stanost biće tako visoka da se u opšte ne
prekidne oscilacije na toj učestanosti ne
će ni pojavljivati. U izvanrednim slučajevi
ma, gde su ipak prigušne naprave R, i 
Ro potrebne, one se mogu efikasno upo- 
trebiti bez ikakvih bitnih gubitaka koji bi 
se mogli pojaviti na osnovnoj talasnoj du
žini.

Priložene slike 6, 7 i 8 razlikuju se od 
slika 2, 3 i 5 jedino po tome, što kapaci- 
tetni potenciometar sadrži četiri kondenza
tora umesto tri, i što je ploča cevi, koja 
prethodi pomenutom potenciometru, prika
zana na svim tim slikama 6, 7 i 8 kako je 
efektivno vezana sa odvojcima na tom po
tenciometru, u mesto što bi bila vezana sa 
gornjim krajem podešenog kruga, kao što 
je prikazano slikama 2, 3 i 5.

Kapacitetni potenciometri upotrebljeni pri 
izvođenju ovog pronalaska, ponajradije su 
načinjeni sa liskunskim dielektrikom, i sa
stoje se od velikog broja elemenata veza
nih na red, pri čemu su načinjeni odvojci 
od tih elemenata kako bi se dobile pogo
dne spojne tačke.

Patentni zahtevi:

1. Uređaj strujnih krugova za prenos vol
taže sa nekog podešenog kruga naznačen 
time, što se preneta voltaža dobija sa od- 
vojnih tačaka jednog kondenzatora ili sa 
tačaka između više kondenzatora vezanih 
na red, pri čemu je taj kondenzator sa od
vojcima, ili ti kondenzatori vezani na red, 
vezan između krajeva pomenutog podeše
nog kruga, tako da sačinjava jedan konden- 
zatorni potenciometar, čime se postiže da 
se i induktanca i kapacitet pomenutog po
dešenog kruga mogu menjati po volji bez 
ikakvog bitnog uticaja na podešenost ili po
dešavanje, koje određuje prenetu volla- 
žu.

2. Uređaj prema zahtevu 1, u kome se 
preneta voltaža dobija sa jednog podeše
nog kruga u ulaznom krugu cevi glavnog 
oscilatora, naznačen time, što je uređaj 
kondenzatornog potenciometra spojen iz
među krajeva pomenutog podešenog kru
ga i što je postavljena jedna pojačavajuća 
cev, čiji je ulazni krug vezan sa odvojcima 
tog uređaja kondenzatornog potenciome
tra.



3. Uređaj prema prethodnim zahtevima 
i. i 2, kome je sopstveni kapacitet oscila- 
iorne cevi neutralisan, naznačen time, što 
je podešeni krug spojen jednim krajem sa 
pločom cevi glavnog oscilatora preko je- 
nog spojnog kondenzatora, a drugim kra

jem sa rešetkom te cevi, preko jednog 
kongenzatora za uravnoteženje.

4. Uređaj prema prethodnim zahtevima, 
naznačen time, što je snabdeven sa anti- 
parazitnim napravama (otpornicima i induk- 
tancama).
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